ХАНТЫ-МАНСИЙСК

На территории города Ханты-Мансийска по данным Единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства по состоянию на 01.01.2024 зарегистрировано 4 094 субъекта малого и среднего предпринимательства (2022 год – 3 802 ед.).

Основными сферами деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства являются - оптовая и розничная торговля, ремонт автотранспортных средств, строительство, транспортные услуги.

В 2023 году в малом и среднем предпринимательстве занято 29 тыс. человек, что на 11,7% больше, чем за аналогичный период прошлого года (26 тыс. человек). Субъектами малого и среднего бизнеса в 2023 году открыто 63 новых объекта предпринимательской деятельности, создано 276 рабочих мест.

По данным Федеральной налоговой службы Российской Федерации число самозанятых по сравнению с 2022 годом увеличилось в 1,5 раза и составляет 5866 граждан (2022 год – 4 035 граждан).

В полном объеме обеспечено исполнение комплекса мероприятий и целевые показатели, установленные для города Ханты-Мансийска на 2023 год региональными проектами «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства», «Создание условий для легкого старта и комфортного ведения бизнеса» национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы».

С целью развития и поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, развития сельскохозяйственного производства и обеспечения продовольственной безопасности в рамках муниципальной программы «Развитие отдельных секторов экономики города Ханты-Мансийска» в 2023 году направлено на реализацию мероприятий 52,1 млн рублей, из них:

47,9 млн рублей – средства городского бюджета;

4,2 млн рублей – средства бюджета Ханты-Мансийского автономного округа - Югры.

В 2023 году введена дополнительная мера финансовой поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства — возмещение части затрат на обязательную сертификацию произведенной продукции в размере не более 80% от общего объема затрат и не более 100 тыс. рублей в год на одного субъекта. Увеличен размер компенсационных затрат на приобретение оборудования при предоставлении финансовой поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства с 50% до 80%

В целях обеспечения взаимодействия Администрации города Ханты-Мансийска с субъектами предпринимательства, а также подготовки предложений по совершенствованию деловой среды, обеспечивающих условия экономического роста, социально-экономического прогресса, повышения инвестиционной и инновационной привлекательности города осуществляет деятельность Координационный совет по развитию малого и среднего предпринимательства при Администрации города Ханты-Мансийска (далее – Совет).

В 2023 году проведено девять заседаний Совета, в которых приняли участие Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Ханты – Мансийском автономном округе-Югре, представители организаций инфраструктуры поддержки предпринимательства.

В 2023 году региональные гранты в форме субсидий на развитие молодежного и социального предпринимательства получили 23 субъекта (в 2022 – 9 субъектов) на общую сумму 11 240,8 тыс. рублей (в 2022 - 4 500 тыс. рублей).

Товаропроизводители города ежегодно принимают участие в общероссийских, международных выставках-ярмарках, где представляют свою продукцию и занимают призовые места за эксклюзивность, инновационность и качество выпускаемой продукции, выходят на внешние рынки.

Сельскохозяйственный кооператив — создатель бренда «Этника», получил в 2023 году золотые медали на международной выставке, ПродЭкспо, проходящей в Москве и XI Межрегиональной выставке Уральского федерального округа. Югорские сладости поставляются в разные регионы России, в крупные города Москву, Санкт-Петербург, Мурманск, Новосибирск, Екатеринбург, Новый Уренгой, Тюмень, Челябинск и города автономного округа. Продукция предприятия поставляется в крупные сетевые гипермаркеты ХМАО-Югры и ЯНАО: «Лента», «Магнит», а также продукция представлена в специализированном магазине местных товаропроизводителей Югры.

Молодая компания по заготовке живого сфагнового мха ООО «Сфагнум» стала победителем Всероссийского конкурса «Экспортер года» в номинации «Прорыв года», а также представила свою продукцию на международной выставке Organic Natural Expo, в результате в марте 2023 основан филиал этой компании в Дубае.

Дипломом Лауреата отмечено ООО «Ханты-Мансийская сувенирная фабрика», занявшее 1 место в IX Всероссийском конкурсе «Туристический сувенир».

Бренды «Сури», «Кохта», «НОККА дизайн», «Северный узор», «Морошка дизайн» осуществляющие деятельность в городе Ханты-Мансийске по итогам исследований Высшей школы экономики признаны лучшими российскими практиками, как новое прочтение народного искусства, локальных кодов. Благодаря работе креативных предпринимателей города Ханты-Мансийска в 2023 году Югра признана лидером в ТОП 3 рейтинга территориальных брендов по локальным кодам в креативной экономике. Коллекции креативных предпринимателей в 2023 году представлены в Китае, Сербии, Татарстане, г. Москве, г. Санкт-Петербурге. Специальные показы коллекций креативных брендов Ханты-Мансийска организованы в Российском этнографическом музее.

30 производителей города Ханты-Мансийска, в том числе 8 самозанятых граждан стали участниками ежегодной выставки-форума «Товары Земли Югорской», где представили рыбную, мясную продукцию, кондитерские и хлебобулочные изделия, чай, строительные материалы, предметы интерьера, в широком ассортименте была представлена сувенирная продукция, брендовая одежда и аксессуары.

Победителями конкурса «Лидер Бизнеса Югры» стали 3 представителя бизнеса из города Ханты-Мансийска, победителями конкурса «Лучший Товар Югры» стали 12 предпринимателей. В конкурсе «Вкусы Югры» отмечены 3 представителя бизнес сообщества Победителями конкурса «Мой добрый бизнес» в номинациях «Социальное обслуживание», «Дополнительное образование и воспитание детей», «Здоровый образ жизни, физическая культура и спорт», «Социальный туризм», «Лучший социальный проект года в области сохранения и развития народных художественных промыслов» стали 6 предпринимателей. В городском конкурсе «Предприниматель года» приняли участие 102 субъекта малого и среднего предпринимательства в 12 номинациях. Самая многочисленная номинация «Лучший предприниматель в сфере производства». 25 представителей бизнеса, признанные лучшими в своей сфере деятельности, награждены ценными подарками.

С целью формирования положительного образа предпринимательства среди населения, а также вовлечения различных категорий граждан, включая самозанятых, в сектор малого и среднего предпринимательства, проведены мероприятия, направленные на популяризацию предпринимательской деятельности (выставки, ярмарки), в том числе 6

образовательных мероприятий. Общее количество принявших участие в мероприятиях составило более 1,2 тыс. человек.

Практика города Ханты-Мансийска «Муниципальная экономическая политика и управление муниципальными финансами» по развитию субъектов малого и среднего предпринимательства заняла 3 место на региональном этапе Всероссийского конкурса «Лучшая муниципальная практика».

Город Ханты-Мансийск в числе лидеров в рейтинге муниципальных образований Ханты-Мансийского автономного округа — Югры по реализации механизмов поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций и социального предпринимательства, обеспечения доступа негосударственных (немуниципальных) организаций к предоставлению услуг (работ) в социальной сфере и внедрения конкурентных способов оказания муниципальных услуг (работ) в социальной сфере.